

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

dr. BALOGHY ERNŐ.

Kiadótulajdonos:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Plósz Sándor Bácskában.

— Saját kiküldött tudósítónktól. —

Plósz Sándor Magyarország igazságügyminiszterét, a rigyiczai kerület országgyűlési képviselőjét választó kerülete nagy ünnepséggel fogadta. Az ünnepélyek mindenütt bensőségteljesek voltak és külső formában is pompás látványt nyújtottak, méltót Magyarország tudós államférfiához.

Plósz Sándor igazságügyminiszter, aki most volt először választókerületében, láthatta és tapasztalhatta, hogy a nép bizalma rendületlen irányában, láthatta, hogy igazi ragaszkodással viselkednek iránta, ugyis mint igazságügyminiszter iránt és ugyis, mint a kerület volt képviselője, Latinovits Pál méltó utódjával szemben.

Plósz Sándor igazságügyminiszter csütörtökön reggel érkezett Budapest felől Zomborba. Kiséretében volt Benárd Emil dr. miniszteri fogalmazó és Kovács Jenő dr. tb. megyei főügyész, budapesti hírlapíró.

Zomborba érkezésekor a vasuti állomásnál Latinovits Pál főispán meleg szavakkal üdvözölte. Ezután az igazságügyminiszter az első osztályú váróterembe vonult, hol megreggelizett. Fogadására a pályaudvaron megjelentek: ifj. Vojnits István főjegyző, Hauke Imre polgármester, Fejér Gyula apát-plébános, dr. Molnár Károly, dr. Zákó István és dr. Drakulics Pál orsz. képviselők, Tárcazy Dezső főszolgabíró, Thurszky Jenő főkapitány, Szalay Frigyes főispáni titkár, Falcione László közig. gyakornok.

Rövid időzés után a miniszter Budapestről jött kísérelével, valamint a most nevezett urakkal a Zomborból Baja felé 7 óra 5 perckor induló vonathoz csatolt szalonkocsijába szállt.

Gákován a vasuti állomásnál Brandt Márton községi bíró, Tessényi Oszkár jegyző, Rockenstein Nándor plébános, Grün N. községi orvos vezetése alatt a községi előljáróság és a község színe-java zeneszóval fogadta. Egy néhány percnél szűnet után a vonat Sztanisics felé vette útját.

A sztanisicsi vasuti állomásnál is megjelent a községi előljáróság Hauth Bertalan bíró vezetése alatt és még számosan.

Ez után a vonat Rigyiczára, a kerület székhelyére érkezett. Nagy és díszes közönség seregett itt össze már a pályaudvarnál, a kerület minden egyes községéből. A fellobogózott indóház szép látványt nyújtott.

Megérkezés után előlépett Lollok Alajos, a rigyiczai választókerület szabadelpártnak elnöke és a következő beszédet intézte Plósz Sándorhoz:

Nagyméltóságú miniszter ur!
Kegyelmes urunk!

A rigyicai kerület összes választói nevében szívből eredő köszönetet mondok nagyméltóságodnak azért, hogy magas látogatásával kerületünket kitüntetni kegyeskedett.

Boldogoknak éreztük magunkat, hogy ilyképen hűségünk és ragaszkodásunk nagyméltóságodnál visszhangra talál. Legbensőbb törekvésünket képezend a jövőben is, hogy illusztris képviselőnknek méltó választói maradassunk mindenkoron.

Isten hozta szerény körünkbe nagyméltóságodat, mint szeretet képviselőnk.

Erre Plósz Sándor miniszter a következőleg válaszolt:

Nagyon köszönöm szives megjelenésüket és magam is hálás szívvvel jelenek meg önök közt. Teljes szívemből osztom azokat az érzelmeket, amelyeket az igen t. pártelnök ur kifejezni méltóztatott. Legyenek meggyőződve önök is, hogy én is melegen ragaszkodom szeretett választóimhoz. Fogadják még egyszer hálás köszönetemet.

A beszéd után dr. Vermes Dezső kis leánykája, Ilonka pompás virágbokréttát nyújtott át a miniszternek néhány kedves üdvözlő szó kíséretében. A figyelem Plósz Sándornak jól esett és ezt dr. Vermes Dezsőnek titkára utján rigyicai lakásán külön is megköszönte.

Ezután Plósz Sándor miniszter Latinovits Pál főispánnal Lollok Alajos fogatára ült és a Zomborból érkezők, valamint a választók nagy sokasága által kísérve, Lollok Alajos kastélyába hajtatott, a hol őt a ház urnője: özv. Kovács Józsefné fogadta. Óriási sokaság gyűlt össze a kastély udvarán, mondhatjuk, hogy a rigyicai választó-

kerület összes polgárainak legtekintélyesebbjei, kik várták a miniszter beszédét. A sokak között a következők neveit sikerült feljegyeznünk: báró Rédl Lajos, id. Szutrély Lipót, Szathmáry József, Piukovits Imre, Jordán Béla, Grosser Géza, Schwerer Imre, Kovács Béla, Maison Mihály, dr. Vermes Dezső, Szmolenszky Gábor, Rockenstein Nándor, Ribovitz András, dr. Zátanyi József, dr. Malesiner Emil, dr. Grün Simon, Horacsek István, Szilvász György, Ódry Andor, Zátanyi Dezső, Tiprováczy György, Wzentek Lajos, Vojnits Máté, ifj. Szutrély Lipót, Jankovits Pál, Neszmirák Mátyás, Bichler Vilmos, Hutflusz József, Grosser Lajos, Pilger Nándor, Gáspár Vendel, Novák Ferenc, Gärtner Sándor, Lyubojevits Lázár, Ódry István, dr. Rohacsek István, Markovits Béla, Mayer János, Till Imre, Csihás József, Penninger József, Réb Mihály, Burány Ferenc, Pencz Gyula, Pencz Ádám, Dobozy János, Zomborcsévits András, Bodri Gyula, Stein Vilmos, Bereczkó Dénes, Vahl Ignác, Vljakov István, Róth Ádám, Loschitz Sándor és Lajos, Muró Péter, Dervaderits István, Reiner Imre.

Nemsokára megjelent a kastély előcsarnokában Plósz Sándor igazságügyminiszter és Bichler Vilmos felkérése után a következő beszédet intézte a választókhöz:

Tisztelt Uraim!

Nemcsak kötelességből, hanem szívem vonalmát is követve jöttem el önök közé, hogy kerületemet némileg megismerjem és hogy köszönetet mondjak, hálás köszönetet azért a kitüntetést bízalomért, amelyben engem részesíteni méltóztatott. (Éljenezés.)

Sajnálom, hogy időm rövidege nem engedi, hogy önöket egyenként otthonukban felkeressek. Nagyon köszönöm, hogy szívesek voltak eljönni és nekem alkalmat adni, hogy legalább ily módon megismerjem.

Én, t. uraim, nem kívánok ez alkalommal politikai nyilatkozatokat tenni, nem kívánok formaszertől beszámolót vagy programbeszédet tartani. Arról a kérdéstről, amely ez idő szerint az országot leginkább érdekli, értem az Ausztriával való kiegyezés kérdését, amugy sem nyilatkozhatom. Mert hiszen az autonóm vámtarifa és a vámszövetség kérdései az alkudozás stádiumában

vannak és így a dolog természete szerint nem alkalmasak most arra, hogy nyilvános discussió tárgyává tétessenek. Arról azonban meg lehetnek győződve, t. polgártársaim, hogy a kormány csak oly megegyezéshez szándékozik hozzájárulni, amely az ország gazdasági érdekeinek megfelel. (Éljenzés.) Én, t. uraim, abban a nézetben vagyok, hogy mindenki első sorban azon a helyen tegyen eleget kötelességének, melyre őt a gondviselés helyezte. És erről az állásponttól csak természetesen fogják találni, hogy én előttem első sorban az igazságtügyi feladatok lebegnek. Hiszen valakinek foglalkoznia kell ezekkel az ügyekkel is és ki foglalkozzék velük, ki legyen velük eltelve, mint én, a kire ez idő szerint rá vannak bízva ezek az ügyek. (Éljenzés.)

Természetes, hogy e mellett a kormány általános kötelessége által is terhelve érzem magam és hogy osztozom a kormány általános felelősségében.

Ezen a téren. t. i. az igazságtügyi terén, t. uraim, egy fontos momentumot kellene kiemelnem, ha beszámolót akarnék tartani, t. i. azt, hogy az idén, ez év elején a polgári perrendtartás javaslatát az országgyűlésnek benyújtottam. (Hosszantartó éljenzés.) Ez a javaslat, sajnálatomra, még eleddig bizottsági, az igazságtügyi bizottság érdemleges tárgyalásában nem részesülhetett; részint a költségvetési vita hosszadalmassága miatt, részint azon körülmény miatt, hogy az igazságtügyi bizottság egyes tagjai a delegációban voltak elfoglalva. E mellett egy ilyen nagy, szerves törvény tanulmányozására a bizottságnak kellő időt is kell engedni.

Időközben azonban elkészítettem a polgári perrendtartás életbeléptetésére szükséges törvényeknek a tervezetét, (Éljenzés!) a mely szabályozni fogja a községi bíraskodást és a tőzsde bíraskodást is és a mely tervezet nem sokára közzé fogom tenni.

Néhány hét múlva meg fognak kezdődni az igazságtügyi bizottság tárgyalásai a polgári perrendtartást illetőleg. (Éljenzés!) És ha ezek befejeződtek és a képviselőház munkarendje megengedi, akkor remelem, hogy a polgári perrendtartás és annak életbeléptetésére szükséges törvények még ezen az ülészakban törvényerőre fognak emelkedni. (Éljenzés!)

Én, uraim, nagy sulyt helyezek erre a törvényre; én úgy vagyok meggyőződve, hogy ez javára fog szolgálni az összes gazdasági életnek, (Ugy van!) különösen, hogy ezáltal a perek gyorsabbak, sok tekintetben olcsóbbak és alaposabbak lesznek. (Éljenzés!) és így mód lesz arra, hogy a közönség könnyebben hozzáférhessen az igazságszolgáltatáshoz. (Éljenzés!) Ezzel egyttal, uraim, mintegy harminc év óta vajdó kérdés fog lekertülni a napirendről és az igazságtügyi kormány meg a törvényhozás majd egy másik, nagy igazságtügyi alkotásnak szentelheti összes erejét.

Értem az általános polgári törvénykönyvet, vagyis a magánjog kodifikációját, a melynek munkálatai már különben szintén folyamatban vannak (Éljenzés!) és amelyeknek első tervezetét az azzal megbízott szakférfiak már elkészítették indoklással együtt és amely közkezen is forog.

Arra nézve, t. uraim, hogy egyebek mellett mik azok a feladatok, amelyeknek előkészítésén fáradozom, munkálkodom, felvilágosítást nyújt a képviselőház költségvetési tárgyalása. Évenként, de különösen az idén is hosszasan és bővebben elmondottam

arra vonatkozó nézetemet. És itt csak ismétlésekbe kellene bocsátkoznom, ha részletezni akarnám. Sok és nehéz teendő van a jogi élet minden terén. Bárhova nézünk, van ujítani-javítani való.

Amint t. uraim, a küldöttség előtt, a melyet önök kegyesek voltak hozzám küldeni, hogy képviselőjelöltesemet felajánlják, már elmondottam, ezek között a feladatok között, melyeket magam elé tűztem, vannak olyanok is, amelyek különösen a mezőgazdaságot érdeklik. (Hosszantartó éljenzés!) Mivel tudom, hogy önök, uraim, tulnyomóan a földműveléssel foglalkoznak, e szép és nemes foglalkozással, amely iránt én is érdeklődéssel viseltetem (Éljenzés!) és amelyre, megvallom, nem ritkán bizonyos vágyódással tekintek, ezért legyen szabad néhányat ezek közül különösen fel-említeni.

Egyik főfeladatommak tekintem, hogy a birtokviszonyokat egy magyar törvény által szabályozzam; (Éljenzés!) nevezetesen, hogy egy magyar telekkönyvi jogot alkossak, a mely a telekkönyveket egyszerűbbé, a telekkönyvi eljárást egyszerűbbé, (Ugy van!) a bejegyzéseket az eddiginél is nagyobb biztosság mellett könnyebbé tegye, e mellett az ingatlanokra vonatkozó jogot nem egy tekintetben a mainál helyesebb alapokra fektessem.

Ismeretek előtt azok a bajok is, amelyek a birtokrendezési eljárásban előfordulnak. A földművelésügyi miniszter urral egyetértőleg arra törekedtünk, hogy azokat rendezzük: hogy a birtokrendezést olcsóbbá, gyorsabbá és igazságosabbá tegyük és hogy e mellett ott, ahol a birtokrendezési eljárásra valóban szükség nincsen, ott az mellőztessék.

Szólhatnék, t. uraim, a végrehajtási eljárásról. Annak is vannak számos hiányai, amelyek orvoslást igényelnek; vannak különösen olyan hiányai, amelyek a mezőgazdasági és különösen a kisebb gazdáknak az érdekeit sértik; például csak azt említem meg, hogy gyakran előfordul, hogy apró követelésekért potom áron árverés alá bocsájtanak ingatlanokat. (Ugy van!) Ezeket is segíteni óhajtók. Ez a munkát még a perrendtartással egyidejűleg kell hogy megalkottassék. (Éljen!)

Én ugyan ismerve ennek a kerületnek derék, törekvő, munkás és takarékos népét, azt hiszem, hogy mentől ritkábban lesz alkalmuk arra, hogy a végrehajtás törvényének áldásaiban részesüljenek. (Ugy legyen!)

A mezőgazdaság érdekeit fogja előmozdítani a telepítés törvénye, amelyet a földművelésügyi és pénzügyminiszter ur készít elő s amelyben én is közreműködöm.

És ha már idegen területeken kalandozom, legyen szabad megemlítenem a pénzügyminiszter ur által tervezett adóreformokat: a földadó igazságosabb elosztását, (Éljenzés!) a kisebb birtokoknak lehető tehermentesítését.

Magától érthető, t. uraim, hogy a kormány nem foglalkozhatik egyedül egy gazdasági ág kérdéseivel; hogy a kormánynak a gazdasági érdekek összeségét figyelembe kell vennie és hogy a kormánynak gondoskodnia kell az államélet egyéb szükségleteiről is.

És különösen az igazságtügynek nem szabad egyoldalunak lenni; nekem arra kell törekednem, hogy harmonikusan szabályozzam az életnek összes szükségleteit és kiegyenlítssem az ellentéteket. Ezért természetesen fogják találni, hogy én az említetteken kívül egyéb dolgokkal is foglalkozom; például megemlítem a kereskedelmi törvénynek reví-

ziójából az üzlet csalárd átruházására vonatkozó részt, (Éljenzés!) a biztosítási ügyletek, a részlet ügyletek újabb szabályozását és egyebeket, amelyek annál a kölcsönhatásnál fogva, amelyek a gazdasági életnek különböző ágai között van, természetesen valamennyinek javára is fognak szolgálni.

Azt hiszem, hogy egyáltalán nincs komoly magyar politikus, aki abban a nézetben volna, hogy akár a magyar földművelést, akár a magyar ipart, akár a magyar kereskedelmet háttérbe szorítani akarná: valamennyinek fejlődése hazánk érdekében áll. (Ugy van! Éljenzés.)

De t. uraim, nem azért jöttem önök közé, hogy én itt programot mondjak: önök kegyesek voltak nekem a programot már megválasztásom alkalmával elengedni és azt hiszem, most is. Én, t. uraim, azért jöttem, hogy kerületemet megismerjem, hogy magamat önöknek személyesen is bemutassam. (Éljenzés.) Köszönetet, hálás köszönetemet nyilvánítsam azért a megtiszteltetésért, amelyben engem részesítettek, (Éljenzés) azért a lelkesedésért, azért a ragaszkodásért, a melyet irányomban tanúsítottak. Legyenek meggyőződve, hogy én ennek megfelelni legfőbb feladatommak tartom, hogy minden erőmet arra akarom szentelni, hogy a köztgyet szolgáljam. (Éljenzés.) Emellett a kerület érdekeit is szívesen fogom viselni és mindazokat meg fogom tenni, a mit egy képviselő megtehet. (Éljenzés.)

Fogadják még egyszer köszönetemet és tartsanak szíves emlékeztetlkben. (Zajos, hosszantartó éljenzés és taps)

Ez után német nyelven is szolt a választókhöz, majd végül dr. Drakulits Pál országgyűlési képviselő szerb nyelven tolmácsolta a miniszter szavait. Körülbelül fél tíz óra volt, mikor Plósz Sándor igazságügyminiszter a rigyicai községhez ment, hol az egyes községek küldöttségeit fogadta. A fogadtatásnál mind végig jelen volt Latino-vits Pál főispán is, aki a legmelegebb szavakkal pártfogolta a miniszter előtt az egyes községek jogos kívánságait és kérelmeit.

Elsőnek báró Rédl Lajos vezetése alatt a Sztanisics, Gáková és Krusevly a községek lakói jelentek meg a miniszter előtt, azok képviselőiben, akik a létesítendő zombor-vidéki lecsapoló társulat eljárását sérelmesnek tartják. Rédl Lajos báró előadja, hogy felette sérelmes a társulat által július havában tartott ama határozat, mely által 900,000 korona kölcsön felvétele mondatott ki, mert a reklamációk még nincsenek elintézve, sem a földek osztályozása nem történt meg és a zombori polgármester 220 szavazatával döntő szerepet játszik, holott neki, mint elnöknek, semlegesnek kellene lenni.

Nem ellenségeik ők — ugymond — a lecsapolás eszméjének, csak a követett eljárás ellen tiltakoznak.

Sztanisics községét vezette Neszmírak Mátyás, Krusevlyát Csihás József, Garát Pencz Ádám, a garaiaktól jól esett hallania a minisz-

ternek, midőn ezek kijelentették, hogy bár német ajkúak, de szívből igaz magyarok. Két országos vásárt kérnek, mert vásáruk nincs; Latinovits Pál főispán a legmelegebben pártolja ezen nagy község jogos kívánságát, B á c s - V a s k u t községét vezette Szatmáry József, szintén hetivásárt kérnek, melynek eddig Baja város ellenkezése volt az akadálya, valamint az is, hogy a község nem birt marharakodó vasuti állomással.

Latinovits Pál főispán szintén melegen ajánlja a község kérelmét.

K a t y m á r községet Jordán Béla vezette, B á t h - M o n o s t o r községet vezette Muró Péter, báth-monostoriaknak az a jogos kívánságuk, hogy egy baranyamegyei árvédő társulat kötelékéből szabaduljanak, mely indokolatlanul és előny nélkül nagy terhet ró a község lakosaira. Bizonyos bonhomióval de mély k e s e r ű s é g g e l jegyezte meg egy jóízű baracskai magyar ember, hogy szívesen megfizetik ők, a mi jogos, bármily nehezükre is esik, de a pécsi püspök és főhercegek helyett nem akarnak fizetni.

Latinovits Pál főispán meggyőző szavakkal ecsetelte ezen a sors csapásai által annyiféle alakban sujtott község és lakosainak szomorú anyagi kelyzetét és kérésüket a legmelegebben ajánlotta a miniszter figyelmébe.

D a u t o v a községet vezette Piu-kovits Imre, a dautovaiak kincstári földet akarnának venni, erre kéri a miniszter segítségét, valamint nem tudnak megbarátkozni az új „Dávod“ névvel és inkább „Dejotó“ nevet szeretnék. Latinovits Pál főispán megmagyarázza, hogy a „Dávod“ név a község múltjának megfelelő, régi történelmi név, melyben megnyugodhatnak.

Baracskát vezette Muró Ambrus, azt kérelmezik, hogy a náluk folyó tagosítási eljárás menete gyorsíttassék; B é r e g e t vezette Grosser Lajos, a községbeliek révátelési jogot kérnek; S z á n t o v á t vezette Odry Andor; K o l l u t h o t Gáspár Vendel; C s a t a l j á t Szilvász György. Ez utóbbi községbeliek azt panaszolták, hogy sok a rendőri állás és egyet megszüntetni kérnek. R i g y i c z a községét vezette Grosser Géza. Latinovits Pál főispán itt hangsúlyozta, hogy a rigyicaiak voltak Plósz Sándor leglelkesebb hivei a választásnál. E kijelentés a minisztert láthatólag örömmel töltötte el. Végül a rigyicai gör. kel. egyházközség tisztelgett a miniszter előtt Vljakovits tanító vezetésével.

Plósz Sándor igazságügyminiszter bemutatatta magának a küldöttek összes tagjait és azokkal igen szívélyesen társalgott. Ez a szívélyes modor

bizonyos fesztelen hangulatot idézet elő, úgy hogy a rigyicai kerület derék polgárai teljes őszinteséggel és bátorsággal szólottak miniszterképviselőjükhöz, a kinek szavai megnyugvást keltek, mert a küldöttek a nyert válaszok után meggyőződtek, hogy Plósz Sándor mindent meg fog tenni kerülete községeinek, amit csak megtehet.

Féltizenkettőre járt már az idő, a mikor Plósz Sándor igazságügyminiszter visszatért Lollok kastélyába. Az összegyűlt választók pedig a rigyicai vendéglőkben, mint az igazságügyminiszter vendégei, lakomára gyűltek össze.

Déli tizenkét órakor tálaták fel a pompás ebédet. A ház urnője: özv. Kovács Józsefné és Lollok Alajos a rigyicai szabadelvűpárt elnöke, mint házigazdák, magyaros vendégszeretettel látták el a meghívottakat.

Az ebéden jelen voltak: Patrubby Hermin, Patrubby Mina, Plósz Sándor igazságügyminiszter, Latinovits Pál főispán, dr. Benard Emil, dr. Drakulits Pál, Gyertyánfy Kálmán, dr. Molnár Károly, Tárcazy Dezső, Falcione László, Pethő Lajos, dr. Kovács Jenő, dr. Zákó István, Vojnits Máté, Szutrély Lipót, dr. Széchényi Tamás, dr. Baloghy Ernő.

Délután 2/2 órakor a miniszter Latinovits Pál főispánnal és a többi kísérőivel kocsiraült és a választók hosszú kocsisorától kísérve, a vasuti állomáshoz hajtatott, hogy Zombor felé vegye útját. A vasuti állomáson az összegyűlt nagy közönség lelkes éljenzések között bucsuzott el Plósz Sándortól.

Zomborban az igazságügyminisztert szintén nagy közönség fogadta a vasuti pályaháznál. Elébe jöttek: a vármegyei tisztikar ifj. Vojnits István főjegyző, (Karácson Gyula kir. tanácsos, alispán szabadságon van), a városi tisztikar Hauke Imre polgármester vezetése mellett. Hauke Imre üdvözlése után Plósz Sándor igazságügyminiszter örömeinek adott kifejezést, hogy Zomborba jöhetett, annál is inkább, miután idejövetele nemcsak látogatás, hanem összefügg a zomboriak egy régi óhajával, az igazságügyi palota kérdésével.

Plósz Sándor igazságügyminiszter erre Latinovits Pál főispánnal a város fogatán a vármegyházába, főispánunk lakására hajtatott, kísérve a magánfogatok hosszú sora által. Plósz Sándor igazságügyminisztert kellemesen lepte meg a felbogozott város ünnepélyes képe.

Megérkezése után azonnal fogadta a helybeli bírói kart, mely dr. Gozdu Elek kir. törvényszéki elnök vezetésével tisztelgett.

Gozdu Elek dr. a következő beszéddel üdvözölte a minisztert:

Nagyméltóságú miniszter ur!

A zombori bíróság és kir. ügyészség tagjai nevében örömmel üdvözlöm Zomborban.

Fogadja szíves jóindulattal a kijelentésemet, hogy nagyszabású és az egész magyar jogi életet alapjaiban átható hatalmas reform conceptiójának az életben való megvalósítására buzgó erővel készülünk.

Majdnem emberfeletti erőt felülmúló munkájához erőt és egészséget kívánok! Az isten éltesse!

Plósz Sándor válaszában kiemeli, hogy jól ismeri a zombori kiváló bírói kar üdvös és kitünő működését. Azon igazsági reformmunkálatok folytán, melyet tervbe vett, szükség is van első rangú bírói erőkre.

Ezek a reformmunkálatok nagyobb terhet fognak róni a bírakra és egyuttal eminens szaktudást igényelnek. Örömet fejezi ki, hogy szándékainak megvalósításában oly kitünő erőkre számíthat, mint a zombori bírói kar.

Ezután a zombori ügyvéd-egylet küldöttsége járult Szilágyi Mór elnök vezetésével. A küldöttség tagjai voltak: dr. Strasser Lajos, Vértesi Károly, Paul Kálmán, dr. Szilágyi Károly.

Szilágyi Mór a következő beszéddel üdvözölte a minisztert:

Nagyméltóságú miniszter ur!

Kegyelmes urunk!

A zombori ügyvéd-egylet nevében megjelentünk nagyméltóságod előtt, hogy rövid szavakban bár, kifejezést adjunk azon mély tiszteletnek, azon őszinte nagyrebecsülésnek, amelylyel a zombori ügyvéd-egylet minden egyes tagja nagyméltóságod magas személye iránt viseltetik.

Kétszeresen örülünk mi annak, hogy nagyméltóságod magas látogatásával szerencsételte városunkat. Első sorban örülünk azért, mert alkalma lesz nagyméltóságodnak meggyőződni arról, hogy a zombori kir. törvényszék és járásbírói kara egy a tudományos képzettség, a szorgalom, a kitartó munkásság tekintetében, valamint a jellem tisztasága dolgában oly magas színvonalon áll, hogy bátran mondhatom: nincs Magyarországnak egyetlen városa sem, amely büszkébb lehetne bírói karára és az ezen bírói kar élén álló törvényszéki elnökre, mint Zombor szab. kir. város.

Másodsorban örülünk azért, mert meg fog győződni nagyméltóságod arról, hogy a zombori ügyvéd-egylet nem túlzott, midőn a nagyméltóságodhoz intézett memorandumában oly sötét színekkel ecsetelte azon állapotokat, a melyek a zombori bírósági helyiségek szétszórtsága miatt itt évek óta fenállanak s már-már tarthatlanokká váltak.

Vannak tehát jeles papjaink, de nincsen templomunk. Nincs meg Themis temploma, a melyben jeles bíránk a jogkereső közönség érdekében kellően kifejthetnék üdvös munkásságukat.

Nagyméltóságodnak Zomborban való megjelenését mi a közeli szebb jövő hajnalhasadásának tekintjük. Erősen meg vagyunk győződve, hogy nagyméltóságod mint az igazságügyi kormány feje, bölcs intézkedéssel oda fog hatni, hogy a jelzett tarthatlan állapotok megszüntessenek. Bizunk abban,

hogy nagyméltóságod a memorandumunkban felsorolt bajokat orvosolni fogja.

Ezen reményben üdvözljük mi nagyméltóságodat s kívánjuk, hogy az Isten tartsa meg a haza javára sokáig, igen sokáig! Éljen!

Plósz Sándor igazságügyminiszter válaszában hangsúlyozza, hogy örvend annak, miszerint itt Zomborban a bírói kar és a testvér ügyvédi kar között kölcsönös egyetértés és becsülés uralkodik. Válaszul az elhangzott beszédre kijelenti itt is, hogy Zomborba jövele összefügg az igazságügyi palota kérdésével, melyet lehetőleg gyorsan óhajt megoldani és ezáltal az előtte jól ismert bajokon segíteni.

Ezután az igazságügyminiszter a városba indult, megsejmelendő azon helyeket, melyeket az igazságügyi palota helyéül kiszemeltek. Megtekintette a vármegyeház mögötti teret, a Matzitz, a Zsivánovits és a Juhász-féle telket. Érthető dolog, hogy a miniszter végleges választ nem adhatott. Hiszen ezt a szakértői vizsgálatnak kell megelőzni.

Latinovits Pál főispán Rigycáról Zomborba jövet újlag alaposan megvilágította az igazságügyi palota kérdését a miniszternek. Ugy látszik, hogy Plósz Sándor most már egész komolyan fogja ezen ügyet a megoldásra segíteni.

A telekszemle alkalmával a miniszter kíséretében voltak: Fabiny Ferenc, a szegedi kir. ítélőtábla elnöke, a ki ezen alkalmából Zomborba érkezett, Latinovits Pál főispán, ifjabb Vojnits István főjegyző, Hauke Imre polgármester, Gozdu Elek dr. törvényszéki elnök, dr. Drakulits Pál országgyűlési képviselő, Kerekes János kir. ügyész és Linczinger Gyula alügyész.

Visszaérkezés után Plósz Sándor igazságügyminiszter a vármegyei tisztikart Vojnits István főjegyző, a városi tisztikart Hauke Imre vezetésével a legszivesebben fogadta.

Végül Koczkár Zsigmond királyi tanácsos, közjegyző és Széchényi József nyug. kir. törvényszéki elnök és volt orsz. képviselő tisztelgett az igazságügyminiszternél.

Este Plósz Sándor tiszteletére a főispán lakosztályában vacsora volt, mely tekintettel a miniszter gyászára (nem rég hunyt el testvére), egészen szűk körben folyt le. — Jelen voltak: Plósz Sándor, Fabiny Ferenc, Gozdu Elek, Vojnits István főjegyző, Hauke Imre, Lollok Alajos, Rockenstein Nándor, dr. Drakulits Pál, dr. Molnár Károly, dr. Zákó István, dr. Kovács Jenő, dr. Benárd Emil, Szalay Frigyes.

A menü a következő volt:

Tok és kecsége tartármártással.
Angolos vesepecsenye kőritve.
Borjufrikandó, pulykastült,
vegyes saláta és kompót.

Krémek. Torta.
Gyümölcs. Sajt.
Kavé.

Fehér bor. Vörös bor. Pezsgő.

Plósz Sándor igazságügyminiszter az esti vonattal Budapestre utazott, hisszük, hogy bácskai tartózkodásának szép emlékeivel.

Zombori kereskedelmi testület.

Jövő vasárnap tartja meg a zombori kereskedelmi testület alakuló közgyűlését és ezzel városunk kulturális intézményei ismét szaporodnak egygyel, amely hívta lesz parlagon heverő kereskedelmünket és annak kapcsán összes közgazdaságunkat egészséges alapokra fektetve, új életre felébreszteni.

Nem lehet szándékunk mindazokat az okokat felsorolni, amelyek ezen intézmény megteremtése mellett szólnak, hisz egyetlen cikk keretén belül ez merő lehetetlenség is volna, azonkívül pedig az a szakszerű és az egész kérdést átölelő, gazdag indokkal bővelkedő előadás, amelyet Novákovits Izidor mint előadó a mult heti e célból összehívott értekezleten tartott, teljesen meggyőzhette a jelenvoltakat, hogy égető szükség teljesítéséről van szó és most, miután a kezdeményező lépések megtörténtek, az ügyet tovább elodáznai merő bűn volna.

Nem is azokhoz akarunk szólni, akik azon az értekezleten jelen voltak, mert az a lelkes visszhang, amelyet a jeles tanár szavai keltettek, nem hagynak kétséget az iránt, hogy mind, akik ott voltak, magukévá tették az eszmét és annak keresztülvitelére minden áldozatot meghoznak.

Intő szavunk azoknak szól, akik jelen nem voltak, akik vagy nemtörődésből, vagy visszariadva a kezdet nehézségeitől, vagy más okoknál fogva, amelyekre ezuttal kitérni nem akarunk, még nem csatlakoztak a mozgalomhoz, ezeket akarjuk felébreszteni, hogy az alakuló gyűlésre tömegesen megjelenjen, ezzel biztosságot nyujtanának az iránt, hogy az ige testté lőn és a tervbe vett testület életképes is lesz.

Mert égető szükség már, hogy kereskedőink szervezkedjenek és tömörülve, mint hatalmas faktor érvényt is szerezzenek mindazon kívánalmaknak, amelyek a mostani korhadt állapotokon segíteni hivatva lesznek.

Mint már cikkünk elején mondtuk, lehetetlen mindazokra a kérdésekre kiterjeszkedni, amelyek már csak az önfentartás szempontjából is egyenesen megparancsolják a testület megalakítását, de legyen szabad csak néhány oly dologra pályatársaink figyelmét felhívni, amelyek bennünket közelről érintenek és amelyek további elhanyagolása egyenesen öngyilkosságzámba megy.

Említsük fel a sok között a kereskedelmi és iparkamarát.

Minden kereskedő, ha adókönyvébe betekint, meggyőződhet ugyan arról, hogy évek hosszú sora óta tekintélyes összegeket áldoz erre az intézményre, amelynek egyedüli hivatása kereskedelmünket és iparunkat szolgálja, de ha megkérdeznők tőle, hogy ezen külön a kereskedőt és iparost terhelő áldozatok ellenében városunk közgazdasági élete eddig mennyi hasznot huzott onnan, ugy alig hisszük, hogy valaki választ adhatna, de talán még abban sem tévedünk, ha feltételezzük, hogy legtöbb kereskedőnk még azt sem tudja, hogy mikor is szoktak képviselőt választani a kamarába és hogy ki az tulajdonkép, aki ezen város közgazdasági kérdéseit a kamarában képviseli?

Itt van például a városi köveztvám kérdése. A városi köveztvám, mint közadóteher, kell, hogy egyformán, arányos méretekben ossza fel a megterheléseket az egyes ágazatokra nézve és mit tapasztalunk e téren? A lehető legnagyobb igazságtalanságokat és ferdeségeket, olyanokat, amelyek egyrészt alig érintenek egyes ágazatokat, míg másokra ólomként nehezede, lehetlenné teszik azoknak a fejlődését, sőt megélhetését is.

Szóljunk-e még arról is, hogy gyámoltalanságunk már is azt eredményezte, hogy közvetlen környékünk, a mely tulajdonkép arra volna utalva, hogy gazdasági viszonyunkat gyarapítsa, már olyannyira függetlenítette magát, hogy ma már a hozzánk legközelebb eső legkisebb falvak is — tőlünk egészen elkülönítve — maguk végzik el a külfölddel való forgalmat (mellesleg megjegyezve, az ország hirnevének rovására, mert számos gyakorlati eset bizonyítja, hogy a mi falusi kereskedőink erre önhibájukon kívül természetes okoknál fogva teljesen képtelenek) és ezt csakis saját nembánomságunk folytán, akkor ahhoz kétség nem fér, hogy egész más-kép alakulnak a viszonyok, ha a zombori kereskedők tömörülve, egy egységes tábor képeznek, amely erejének tudatában — amit eddig csak szerény kíváncsalom gyanánt mert hangoztatni — erélyesen követelni és keresztülvinni is képesek volnának.

Egyes emberek, bármilyen nagy is legyen erkölcsi súlyuk, a harcban nem igen számítanak, ha mögöttük nem áll egy lelkes hadsereg, amely intenciójukat érvényre juttatni segíti és azért bizton reményeljük, hogy kivétel nélkül minden kereskedőnk örömmel hozzájárul egy olyan intézmény megalkotásához, amely szomorú közgazdasági helyzetünkön alaposan fog segíteni.

Bárany Zsiga.

Az ó-becsei árvtár rendezése.

O Becse községében, amint azt már jelentettük, a régi árvtári tartozások rendezési munkálata folyó évi augusztus hó 23-án tételtet folyamatba, amikor a községi képviselőtestület elhatározta, hogy az e tárgyban hozandó végérvényes határozat előtt, a hiányt képező egyes tartozási tételek keletkezése, azok természete, be vagy be nem hajthatósága, a mulasztásokért felelős kezelők kipuhatolása iránt a vármegye által kiküldött bizottság részéről a képviselőtestület 5 tagjának közreműködésével tartassék meg a nyilvántartási eljárás.

Ezen munkát a kiküldött képviselők élénk részvétele mellett tizenegy nap alatt befejezést nyert. Az ezen munkálatokról felvett jegyzőkönyv a folytatólag folyó hó 12-ére összehívott képviselőtestületi közgyűlésen egész terjedelmében a képviselőtestülettel megismertette lett. A jegyzőkönyvben foglaltak kiegészítésül az ügyállás minden irányu megvilágítására dr. Frank Mihály árvaszéki elnökhelyettes, dr. Csernyus Pál tb. főügyész és Késmárky Endre tb. főszámvevő a jogi és számszaki felvilágosításokat részletesen megadták.

Érdemes határozathozatal előtt magas színvonalon álló vita fejlődött ki, melyben dr. Grünbaum Pál, dr. Tripolszky János, Paukovits Ottó és többen élénk részt vettek s különösen dr. Tripolszky Jánosnak a legmesszebb menő részletekre kiterjeszkedő igen beható tanulmányon alapuló fejtegetése után, indítványára a községi képviselőtestület 22 szavazattal 2 szavazat ellenében elhatározta, hogy a községet terhelő, tőke, kamat és késedelmi kamatokkal a múlt év végével 54818 kor. 97 fillért kitevő árvtári hiányt általa leendő előlegképen 30 év alatti megfizetésre átvállalja oly kikötéssel, hogy a község részére kezelt tartalékalap feltétlenül e hiányok fedezésére legyen felhasználható, hogy az átadási kimutatásban ismeretlen árvák címén kezelt követelések a szokásos jogfentartással időlegesen felhasználhatók legyenek.

Figyelemmel pedig a községnek kedvezőtlen anyagi helyzetére — minek igazolására szolgál az a körülmény, hogy a község jelenlegi pótdója 103% ot tesz ki — a hiányok átvállalását a központi tartalékból 20000 koronának segélyképen való kiutalványozásától teszi függővé.

Végül kimondja, hogy fentartja visszakereseti jogát az egyes adósokkal, a felelős elöljárókkal és ellenőrzésre hivatott összes hatósági közegekkel szemben és az ennek érvényesítése folytán befolyandó összegeket szintén a hiány fedezésére kéri fordítani.

O-Becse község árvtárának rendezésével a folyó év elején folyamatba tett rendezési munkát az egész vonalon befejezést nyert.

A községek által e tárgyban hozott képviselőtestületi véghatározatok most törvényhatósági bizottsági és ezután kormányhatósági jóváhagyás alá kerülnek és pedig a törvényhatósági bizottság részéről az október hó második felében tartandó vármegyei közgyűlésen fognak együttesen tárgyalás alá vétetni.

A hozandó véghatározatok jogerőre emelkedéstük után kormányhatósági elbírálás, illetve jóváhagyás végett együttesen fognak a belügyminiszterhez felterjesztetni. A kormányhatósági jóváhagyás után pedig az egész munkát könyviteli és elszámolási része fog

eszközöltetni az árvtárak főkönyvekben és így az árvtáraknak a folyó év végével állami kezelésbe való átadása minden akadály nélkül fog megtörténni.

Ezen rendezés által az illető községeknek régi fájó sebe nyert gyógyulást és véget értek ezáltal azok a — habár alaptalan — de mindig szegyenítő rossz hírek, melyek a községi árvtári kezelésről napirenden voltak.

És ezért a községek első sorban igaz hálával adóznak Latinovits Pal vármegyei főispán urnak, ki ezen rendezést inaugurálta és azt az ő nemes intenciói szellemében vitték keresztül a megbízottak.

A rendezés nagy munkáját kiváló szorgalommal, körültekintéssel és alapos szakismerettel az árvaszek élén kitűnő elnökhelyettese dr. Frank Mihály, Krudy Géza, Bagó Geza és Zsigmond Dénes árvaszéki tlnökök, dr. Hirman Ferenc tb. főügyész, dr. Csernyus Pál tb. főügyész, Késmárky Endre tb. főszámvevő és Horváth József alszámvevő végezték minden tekintetben kifogástalanul. Megérdemlik a községek a vármegye közönségének osztatlan elismerését.

Előfizetési felhívás**„BÁCSKA“**

XXV. évfolyamára

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyed évre	3 kor.
▶ Néptanítók számára: ▶	
Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 kor.
Negyed évre	2 kor.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és könyomdájába küldendők.

A „Bácska“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

H i r e k.

Királyi kitüntetés. Ofelsége a király Daempfi Henrik alezredesnek, a verseci 7. honvéd gyalogezred parancsnokának, aki azelőtt a szegedi honvédkertület vezérkari osztályának főnöke volt, a katonai érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Karczag Béla zombori segélydíjas pénzügyi számgyakornokot a sátoralja-új helyi pénzügyigazgatóságához pénzügyi számtisztte nevezte ki.

Értekezlet a törvényszéki palota érdekében. Hauke Imre városunk polgármestere a Zomborban felépítendő igazságügyi palota ügyében tegnap délelőtt 11 órakor a városháza tanácstermében értekezletet hívott egybe. Az értekezleten megjelentek: Falcione Lőrinc, dr. Ast Vince, dr. Alföldy Árpád, Ehrlich Nándor, dr. Krónits István, dr. Czvetkovits Péter, Bittermann Nándor, Falcione Nándor, Henneberg Sándor, Markovith Lajos, Bosnyák József, Sztrilich Zsiga, Paul Kálmán, dr. Danninger Ádám, Pocsay Sándor, dr. Bugarszky Koszta, Frey Imre, dr. Grünner Samu, dr. Donoszlovits Vilmos, Szauerborn Károly, dr. Lallosevits János.

Hauke Imre polgármester tudvózi a megjelenteket és tudatja, hogy Plósz Sándor miniszter óhajára a tervezett fényes fogadtatás elmarad és felhívja a megjelenteket, hogy a törvényszéki palota építése helyéről

adják elő nézeteiket. A törvénytalota építése helyéül négy hely iránt tettek az értekezlet tagjai javaslatot. Így a János-féle ház és Erzsébetliget, a Matzitz és a szomszédos házak, a Kirchner és Esztergamy házak, de az értekezlet határozott megállapodásra nem jutott és akkor fog a város a törvénytalota helye tárgyában határozni, ha a palota építése biztosítva lesz. Hauke Imre polgármester a megbeszélés folyamán tudatta, hogy a palota helyéül 1400 □ öl terület szükséges, ha pedig javítóház is építtetnék, erre a célra 5 hold föld szükséges. A város annak idején, ha a palota építése tényre válik, fog a hozzájárulás iránt határozatot hozni.

Zombori ügyvéd-egyleti közgyűlés. A zombori ügyvéd-egylet folyó évi október hó 9 én délután 6 órakor a „Vadászkürt“ szálloda kis termében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgya: a leluók választása.

Estély. Zsulyevits Ernő felső kereskedelmi iskolai igazgató szerdán este Kirchner Béla a felső kereskedelmi iskolák főigazgatója és Kulinyi Zsigmond a szegedi ipar- és kereskedelmi kamara titkára, a kereskedelemügyi miniszter megbízottja tiszteletére estélyt adott, melyen a következő urak voltak jelen: ifj. Vojnits István, Vertesi Károly, Hauke Imre, Auth György, dr. Balogh Ernő, Buday Gergely, dr. Benkő László, Csetry Károly, Dekker Pal, Ferencsik Lajos, dr. Gülner Samu, Heinec Kálmán, dr. Hirman Ferenc, Józits Gyula, Kozma László, Kloyber Lajos, Krump Vilmos, Kovacsits Jenő, dr. Kohlmann Dezső, Király Lajos, Kupuszárevits Lyubomir, Lang Gyula, Megyesi Ferenc, Novákovits Izidor, Pallein János, Prokopy Imre, Rittinger Antal, Racz Soma, Roediger Lajos, Szechenyi József, Szechenyi László, Szalay Frigyes, Szohl Sándor, Szabó László, Trischler Karoly, Trencseny Károly, Terebesi László, Uhlman Miklós, Zottományi Mihály.

Tanítóink fizetés rendezése. A zombori róm. kath. tanítók fizetésük rendezése és felemelése érdekében mozgalmat indítottak meg és a tanítók az ügy érdekében egy memorandumot dolgoztak ki, melyet lapunk jövő számában teljes egészében közölni és méltatni fogunk.

Szüreti mulatság. Lallosevits Jakab nagybirtokos f. hó 22 én mulatságot rendezett kis-községi szőlőjében, melyen a következő hölgyek és urak vettek részt: Karácson Gyuláné, Kosztits Lázárné, Vertesi Károlyné, Drakulits Pálné, Szemző Istvánné, Lallosevits Jánosné (Budapest), Koczkar Zsigmondné, öz. Rudits Mihályne, öz. Szemző Jánosné, Pavlovits Simonné, Bikár Nenádné, Szemző Károlyné, Molnár Károlyné, Baky Elekne, — Koczkar Adrien, Zseni és Alice, Karacson Olga és Margit, Szakall Margit, Lallosevits Jella (Budapest), Pavlovits Theodora, Lallosevits Jovánka, Drakulits Ivánka, Vertesi Adrien, — Karacson Gyula, Szemző István, Szemző Gyula, Szemző Karoly, Vertesi Károly, dr. Drakulits Pál, Koczkar Zsigmond, dr. Pavlovits Simon, dr. Bikár Nenad, dr. Molnár Károly, dr. Lallosevits János (Budapest), Baky Elek, dr. Kosztits Lázár, Szakall Adorján, ifj. Karacson Gyula, Lederer Pál, dr. Bikár Vojin, dr. Tatits Peter, dr. Tatits Arkád, Birvalszy György, Csávosi Lajos, Falcione Lajos, Atányi Jozsef, dr. Falcione Árpád, Falcione László, Tripolszky Gyula, dr. Alföldy Árpád, Pavlovits Ozren, Pavlovits Teodor, Késmárky Béla, Lallosevits György.

Bacsikai baromfi és bor a pozsonyi kiállításon. Madzinyi Gézané híres jankováci baromfi-tenyésztéséből több kitűnő szárnyas példányt küldött a pozsonyi kiállításra. Az egyedüli bacsikai baromfi-kiállító összes kiállított baromfiára diszoklevelet nyert, a mi tudvalevőleg a legnagyobb díj. Ezenkívül bráhma tyukjaira és egyiptomi sirály galambjaira ezüst érmet kapott. Mig Madzinyi Gézané a baromfi-tenyésztés téren szedi a babérokat, addig férje, mint Jankovác legnagyobb szőlősgazdája a különböző kiállításokon boraival öregbiti a jankováci borok régi jó hírnevét. A nem rég mult bajai kiállításon boraire diszoklevelet nyert, most meg Pozsonyban elismerő oklevelet.

Adakozás. Az 1902. szept. 19 én tartott Kossuth-ünnepély alkalmával — a magyar nőegylet tagjai — a szoborra helyezett koszorúra adakoztak Karl Honka és Sudár Etelka ivén: Szabó Lászlóné 1 kor., Szalay Frigyesné 1 kor., Szalay Károlyné 1 kor., Szilágyi Mórné 2 kor., Szondy Mátyásné 1 kor., Sztankovits Györgyné 1 kor., Szűcs Károlyné 2 kor., Tarczay Istvánné 2 kor., Temesváry Józsefné 2 kor., Trischler Ferencné 1 kor., Trischler Gyuláné 1 kor., Trischler Károlyné 1 kor., Uhlyarik Jánosné 1 kor., Ulrich Vincéné 1 kor., Varosy Károlyné 1 kor., Vértési Károlyné 2 kor., Wundszám Ida 1 kor., Frank Mihályné 1 kor., Frátrits Gizella 1 kor., Roediger Lajosné 1 korona. Összesen 25 korona.

Vértési Adrien és Pocsay Margit ivén: Kórits Eszter 2 korona, Kozma Lászlóné 2 korona, Kusenda Jánosné 2 kor., Maly Terez 2 kor., Michelsz Jánosné 2 kor., Mihályi Jánosné 4 kor., ifj. Mihályi Jánosné 2 kor., Molnár Istvánné 2 kor., Müller Beláné 2 kor., Pocsay Sándorné 2 kor., Pribil Mátyásné 2 kor., Radány Peterné 2 kor., Rittinger Antalné 2 kor., Rudits Mihályné 2 kor., Szauerborn Károlyné 2 kor., Sándor Beláné 2 kor., Schlagetter Gyuláné 3 kor., Schlieszer Ilona 2 kor., Schlieszer Sándorné 2 kor., Scultéy Ferencné 2 kor., Spitzer Mórné 2 kor., Stverteczky Ferencné 2 kor. Összesen 47 korona.

Havel Aranka és Mihályi Irma ivén: Baloghy Ernőné 2 kor., Bartal Józsefné 2 kor., Belt Sebestyenné 1 kor., Bertolinó Sándorné 1 kor., Bieliczky Károlyné 1 kor., Blumenthal Lajosné 1 kor., Buják Józsefné 2 kor., Bunyi Lajosné 2 kor., Cseryus Pálné 2 kor., Csibás Benőné 1 kor., Csibás Beláné 2 kor., Dalmay Beláné 2 kor., Donoszlovits Vilmosné 2 kor., Dudás Józsefné 1 kor., Ergh Mihályné 2 kor., Esztergamy Károlyné 2 kor., Falcione Gusztávné 5 kor., Falcione Lőrincné 2 kor., Falcione Nándorné 2 kor., Falcione Sándorné 2 kor., Fejér Eulália 1 kor., Fernbach Bálintné 10 kor., Mihályi Ernőné 1 kor. Összesen 40 korona.

Pocsay Mimi és Kozma Irén ivén: Fernbach Erzsébet 10 kor., Fernbach Károlyné 4 kor., Frey Imréné 2 kor., Garam Kalmánné 2 kor., Gebring Edéné 1 kor., Gertinger Pálné 2 kor., Gyorgyovanszky Györgyné 1 kor., Gyórfy Gézané 2 kor., Halm Oitóné 1 kor., Hauke Imréné 2 kor., Havel Józsefné 2 kor., Hetteszheimer Henrikné 2 kor., Hirman Ferencné 2 kor., Horvátovits Istvánné 1 kor., Huber Józsefné 2 kor., Husveth Istvánné 2 kor., ifj. Husveth Istvánné 2 kor., Jakobsits Mihályné 2 kor., Jovánovits Józsefné 2 kor., Karacson Gyuláné 2 kor., Karl Bálintné 1 kor., Kerekes Jánosné 1 kor., Késmárky Beláné 2 kor., Kohut Henrikné 1 kor., Kollár Józsefné 2 kor. A gyűjtés összes eredménye 176 korona.

Eljegyzés. Spitzer Zdenkó, Schwarz és Spitzer pozsegi bankcég társfőnöke, eljegyezte özvegy Herczog Bernátné leányát, Szidóniát Zomborban.

Felhívás. A Bács-Bodrogh megyei 1848/49. honvéd-egylet kötelekbe tartozó honvéd-bajtársakat tisztelettel felhívom, hogy a kolozsvári országos történelmi ereklye muzeum pantheonába elhelyezendő arcképeiket a kitöltött kérdőívvel együtt az alulírt elnökséghez beküldeni sziveskedjenek. A kérdőívet kívánatra az alulírt elnökség kiadja. Zombor, 1902. szeptember hó 23 án. Donoszlovits József elnök.

Egy község kölcsöne. Ó Becse község képviselőtestülete a napokban megtartott közgyűlésén kimondotta, hogy 500,000 koronás kölcsönt vesz az Osztrák Magyar Banktól eddigi adósságainak konvertálására. Ilyen uton évente közel 8000 koronát takarít meg a község, ami a száz százalékos pótdótot 3%-kal apasztaná.

A fotografus iparos. A kereskedelemügyi miniszter kimondotta, hogy a fényképezés nem művészet, hanem ipar. Így tehát jövőben a fényképezés is az ipartestület kötelekbe tartozik, az ipartörvény intézkedései reájuk is kötelezők, szóval a fényképezés műiparos.

Kossuth-ünnep Jankovácson.

Jankovác község közönsége Kossuth 100 ik születésnapját f. hó 19 én nagy lelkesedéssel ünnepelte. A község képviselőtestülete díszgyűlést tartott s Kossuth érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta. Ugyanakkor lett megkoszorúva a község által már előzőleg meghozatott igen díszes kiállítású Kossuth arckép is. A tulajdonképeni ünnepély d. u. 3 órakor kezdődött, a mikor megzendült a muzsika s a községben levő körök, egyletek s testületek zászlók alatt a község házához felvonultak. Itt a nap jelentőségéről Madzinyi Andor gyógyszerész beszélt s oly lelkesen, hogy a hallgatóságot teljesen magával ragadta. Ezt követte Török Ferenc tanító szép alkalmi szavazata, melynek befejeztével az egybegyűlt tömeg a község főbb utcáin körmenetet tartott. A kivilágított utcákon szólt a muzsika s egy szívvel-lélekkel danolta mindenki, hogy: Kossuth Lajos azt üzente... A menet visszaterve kiindulási helyere, Zámbo Ignác kántor olvasta fel Rakos. Viktor magas röptű „Fohászat”. Majd az énekhar rázendített a „Hymnusra”, melyek befejeztével a közönség széteszolt. Este 8 órakor az Olvasó-Egylet helyiségében 130 terítékű bankett volt, a melyen a község színe java részt vett. Az ünnepély sikerét Török Ferenc tanítónak köszönhetjük, ki fáradságot nem kímélve, a rendezés feladatát kitünően végezte. — A jankováci izr. hitk. f. hó 20-án méltó díszszel ünnepelte meg Kossuth Lajos századik évfordulóját. Délután 11 órakor istentisztelet volt, melyen Nyitrai Zsigmond tanító nagy hatást keltő beszédet mondott. Este bankettre gyűlt össze az egész hitközség. Löwy Sándor hitk. elnök és Weitzenfeld Hugó hazafias felköszöntője után alkalmi költeményeket szavaltak: Wolf Mariska, Rosenfeld Judit, Heller Szidónia, Klein Fanny Krakauer Vilmos.

Szabad Lyceum Hódsághon.

A hódsághi „Tisztviselő Otthon” folyó évi október hó 2 án este 8 órakor „Szabad Lyceum” előadást tart, Berkes Rezső kir. telegkönyves tart előadást a szabad köművességről.

Agárverseny. A Bács-Bodrogh vármegyei agárász-egylet Szabadkán november hó 9 én és 23 án tartja ez évi versenyét. November hó 9. és következő napján verseny a „Bács-Bodrogh vármegyei agárász-egylet vándordíjért” (2500 korona értékben). Védő: Lelbach Keresztély. — November hó 23. és következő napjain a „Bács-Bodrogh vármegyei agárász-egylet” billikom versenyé. I. díj: Tiszteletdíj (1000 korona értékben). II. díj: Ezüst serleg és a téték fele. — Nevezések Pertich Kálmán titkár címére Szabadkára küldendők november hó 8-án éjjeli 12 óráig, illetőleg november hó 22-én éjjeli 12 óráig. A versenyeken a Bács-Bodrogh vármegyei agárász-egylet versenyszabályai mérvadóak.

A magyar helyesírás szabályai szójegyzékkel. Iskolai használatra összeállította Balassa József. Ára 30 fillér. — Helyesírásunkban az Akadémia újabban átvizsgálta és kiadott szabályai nagy változást nem tettek ugyan, de legalább egy időre allandóságot teremtettek s egyes részletekben engedtek az írók óhajásainak s egyszerűsítették azt, a mi könnyen egyszerűsíthető. Az iskolában már a legelső osztály tanulóinak meg kell szokniok a magyar írás szabályait és teljes biztossággal kell e szabályokat alkalmazniok. Ezt a célt szolgálja ez a füzet, melyben a szerző rövid és könnyen érthető szabályokba foglalta össze helyesírásunk rendszerét; azután megmagyarázza és példákkal megvilágítja e szabályokat úgy, hogy a tanuló könnyen megszokhatja alkalmazásukat. Az egyes kétes kérdésekben a gondosan és figyelemmel összeállított szójegyzék tájékoztatja használóját. A szabályok úgy vannak összeállítva, hogy a nagy közönség is könnyen használhatja a könyvet s biztos utmutatón szolgál bármely kétes kérdésben. A füzet a Franklin-Társulat kiadásában jelent meg, de minden könyvkereskedésben kapható.

Segély a munkásoknak.

A földmívelésügyi miniszter munkás házak építésére államsegélyt ad. Ebből a segélyből Ó Becse részére 3000 korona lesz folyósítva, a mely mint községi segélyalap kezeltek és gazdasági munkásoknak 200 koronánként lesz kamat nélküli kölcsönképen kiadva lakház építésére segélyképen. Ha jogerős lesz a határozat, úgy az elüljáróság javaslatára a képviselőtestület fogja megítélni, hogy a kérelmezők közül kinek adja. A kamat nélküli kölcsönt tíz év alatt 10 koronás részletekben kell visszafizetni a közs. segélypénztárba.

A gőzgépközelők és kazánfűtők képesítő vizsgái Szegeden október hó 12 én délelőtt 9 órakor fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 6—10 nappal előbb küldendők be a kertületi kir. iparfelügyelőséghez (Szilágyi utca 1. sz.)

Tanító-egyleti közgyűlés. A „Bács-Tiszavidéki róm. kath. Tanító Egylet” folyó évi október hó 1-én Bács Hegyessen tartja évi rendes közgyűlését. Targysorozat: 1. D. e. 9 órakor „Veni sancte” 2. „Hymnus.” Éneklék az egyleti tagok. 3. Előzői megnyitó és jelentések. 4. Fridrik Tamás egyleti dísztag emlékiratának felolvasása. 5. Tanítók biztosítási ügye. Előadó: A központi iroda kiküldöttje. 6. Az országos róm. k. tanítói kongresszusra kiküldött képviselők jelentése. Előadó: Janó Sándor bács-földvári tanító. 7. Pénztárosi és felügyelő bizottsági jelentés. 8. A kalocsai főegyházmegyei rk. tanító-egyletek egyesítésének tervezete. Előadó: Id. Árpásy János adatai tanító, egyleti jegyző. 9. Tisztújítás. 10. Indítványok. 11. „Szózat.” Éneklék az egyleti tagok.

Tetten ért tolvaj. A bács-topolyai őrzőjárat múlt pénteken éjjel táján a Bartalos-féle tanya közelében Győri János kukoricáiban Buza István topolyai cigányt, mikor éppen nekigyürkőzött, hogy a kocsijára rakott kukoricát szépen elrendezze, meglepte. Kocsiját és lovát zalogba fogták, a kukorica-tolvajt pedig becsukták.

Csemegezőlő. A földmívelési miniszter mint más évben, úgy ez idén is immár elkészítette és megküldötte vármegyei gazdasági egyesületünknek azon kimutatást, a melyből kitünik, hogy mely hazai szőlőbirtokoknak van eladásra szánt csemegezőlő készletük. A kik mint kereskedők vagy fogyasztók az iránt érdeklődnek, hogy hol szerezhetnek be megfelelő minőségű és mennyiségű csemegezőlőt, vármegyei gazdasági egyesületünkhez fordulhatnak.

A bicska árvái. Bács-Földvárról írják: Községünkben a napokban a bicska négy kis gyermekét tett apátlan árvává. — Szijacszi Vlada korcsmajában pálinkáztak Acsanszki Péter gulyás, Szekulics Illés és Miladinov Lázár földművesek, mint régi jó ismerősök. Amint fogyott a mérges ital, az észbontó pálinka, úgy ébredt az ivókban a virtus és előbb vitakozni, később veszekedni kezdtek, ami annyira ment, hogy subogott a gulyásbot, röptült a szék és előkerült a mindig készenlétben levő élesre fent bicska. Acsanszki és Miladinov neki estek Szekulicsnak és azt addig verték, szurkálták, míg nem halva rogyott le a korcsma földjére. A meggyilkolt ember három szurást kapott, egyet épen a szívébe s azonkívül a fejét is összeverték székkel, botokkal. A gyilkosokat a csendőrök elfogták s bekísérték a járásbíróház börtönébe. Ezek az emberölők bizonyára elveszik majd méltó büntetésüket, de ki kárpótolja a szegény, kenyérkereső nélkül maradt árvákat, a négy kis Szekulicsot, akik közül a legnagyobb még csak nyolc éves?

Öngyilkos urasszony. Nagy és szomorú csapás érte az Ó-Becsen köztisztület és általános szeretetnek örvendő Ivanics családot. Ugyanis Ivanics Jánosné, szolgabírói végrehajtó neje, ki már évek óta gyógyíthatatlan idegbajban szenved, f. hó 19-én délután 4 órakor bezárkózott szobájába és 9 milliméteres forgópisztolyból halántékra lötte magát és szörnyet halt. Az öngyilkossá lett urasszony családja iránt általános a részvét.

Tenyészbika és loeladás. A bábolnai m. k. állami méneshirtok kis-bábolnai majorjában 1902. évi október hó 20 án a bábolnai szimentháli szarvasmarhatenyészetből 15 darab tenyészbika és a bábolnai muraközi igaslótenyészetből 8 darab betanított igasló fog árverésen eladni. Az árverési feltételek vármegyei gazdasági egyesületünkénél meg tudhatók.

Hogyan szállítsuk — a szőlőt? Fontos kérdése az a szőlőgazdászatnak. Mert eddig is az volt a baj és így kár, hogy a magyar gazda nem igen ért a szőlőcsomagoláshoz. Legalkalmasabb a szőlőszállításra a kosár. A kosár ruganyos lévén, legtöbb védelmet nyújt az összerázás ellen. Figyeljünk a kosárban való csomagolásnál is a következőkre: 1. Legyen a csomagolás tömött. Ha jó tömött a csomagolás, azaz ha minden hézag jól, gondosan ki van töltve, akkor a gyümölcs nem fog a csomagban zötyögni. Pedig ez a fő dolog ám! 2. Tegyük a kosár fenekére finom papírt vagy faforgácsot. Arra tömöttén egy sor szőlőt. Rá tiszta papirost, vagyis borítsuk be. Így felváltva rakjuk meg a kosarat nemcsak színéig, hanem még azonfelül is, hogy a fedél a szőlőt gyöngén beszorítsa, hogy annál tömöttebben essék egymásra. 3. Ne legyen a fűrtökben kifakadt vagy rothadt szemek. Az ilyen szemeket olloval kell gondosan kimetszeni. Elegendő egy rossz szem, hogy a többiek is megromoljanak az uton. 4. Inkább vastagabb heju szőlőt csomagoljunk.

A „Vasárnapi Ujság” szeptember 21-iki száma 25 keppel jelent meg, a melyek mind Kossuth születésének 100 éves évfordulójára és a zilahi Wesselényi szobor leplezésére vonatkoznak. Legújabb fényképfelvételek után érdekes kepeket közöl Hary Gyula rajzaiban Monokról és Kossuth szülőházáról, egykoru képeket Kossuth angliai utjáról, közli Kossuth mauzoleumának képét Gerster Kálmán és Strobl Alajos terve után, Kossuth most leplezett szobrainak képét Ceglédre és Szegedre, Kossuth kéziratának hasonmását stb.; továbbá Wesselényi szobrát Zilahon, a zilahi Wesselényi kastély képét stb. Közleményei közül felemlítjük a következőket: „Kossuth ceglédi szobránál” — Közlöny Szabolcska Mihálytól. — „Kossuth Lajos ifjúsága.” Saját följegyzéseiből. — „Kossuth és családja a bujdosás kezdetén,” kiadatlan levelekből. — „Kossuth Lajos ötvenedik születésnapja.” Krécsy Bélától. — „Kossuth mint angol szónok.” — A „Kossuth-ünnep Budapesten.” — „Wesselényi emlékezete.” — Pályadíjnyertes óda. Zempléni Árpádtól. — „Báró Wesselényi Miklós emléksobránál.” Beöthy Zolt emlékezéséből. — „Wesselényi ünnepély Zilahon.” — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Keptalány, Egyveleg stb. rendes hetirovatok. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 4 korona, a „Politikai Ujdonságokkal” és „Világkrónikával” együtt 6 korona. Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap”, legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

Sztanisicson (Bács megyében) lemondás folytán egy tanítói állás megtüresedvén, erre **folyó évi szeptember hó 30-ig** pályázat hirdetetik. Az állomás javadalma: készpénzben 340 kor; ismétlő iskoláért 50 kor; buzaváltás fejében 238 kor; 4 hold föld használatra; 2 öl cserfa; fűtő szalma helyett 50 kor. és szabad lakás. Pályázhatnak a magyar és német nyelvben teljesen jártas oklevelű tanítók. A kellőleg felszerelt folyamodványok a sztanisicsei róm. kath. iskolaszékre címezve nt. Hümpfner Alajos plébános kertleli jegyző urhoz Sztanisicra küldendők.

2759. szám. tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye árvapénztára végrehajthatónak Szávits Milosné szül. Krsztits Krúna ó palánkai lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 25 kor. 23 fill. hátralékos tőkekövetelés, valamint jelenlegi 10 kor. 30 fill. és a még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144 §-a alapján és a 146. § értelmében a palánkai kir. járásbíróaság mint telekkönyvi hatóság területén levő, az ó-palánkai 1107. számú betétben A. I. 1—2. sorszám alatt foglalt Szávits Milosné szül. Krsztits Krúna nevében álló 1717. hr. számú 651. ö. i. számú 174 □ öles ház és udvarra, valamint az 1718 hr. számú 314 □ öles szántóra 920 koronában ennell megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Tekintettel pedig arra, hogy a fentebb körülrít ingatlanra a 3592/1kv. 1891. számú végzés folytán C. 2—3. alatt Szávits Lázár és neje Gerender Naka javára életjáradék és haszonélvezeti jog van bekebelezve, mely életjáradéki és haszonélvezeti jogot megelőzőleg a kir. kincstár javára C. 1. alatt 80 frt 95¹/₂ kr adótarozás és ennek 6%-os kamatai erejéig zalogjog van bekebelezve, ugyanazért az 1881. évi LX. t. c. 163. §-ának második bekezdése értelmében kimondatik, hogy a menyiben az ingatlan a szolgálmi jog fentartásával olyan árban adatnak el, mely a szolgalm telekkönyvi bejegyzését megelőző tehetétel fedezete szempontjából a fentebb jelzett összeget meg nem líri: az árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a szolgálmi jog fentartása nélkül a kizűzött határidőben újabban elővereztetik.

Egyidejűleg ezen árverés a már csatlakozottnak kimondott palánkai első előlegezesi egylet végrehajthatónak 80 korona tőke, ennek 1900. évi július hó 25 től járó 8%-os kamatai, 16 kor. 90 fill. perbeli és 11 kor. 40 fill. végrehajtási kérésű költségből; valamint a kir. kincstárnak 156 kor. 11 fill. tőke, ennek a kifizetésig járó 6%-os kamatai, 60 kor. adóbehajtási illeték és 14 kor. költségből álló követelésének kielégítése végett is az 1881. évi LX. t. c. 167. §-a alapján a meghatározott időben és helyen meg fog tartatni.

Ezen árverés megtartására határidőül **1902. évi október hó 11-ik napjának délutáni 3 órája** ezen bíróság árverelő helyiségeben kiűzetik.

Árverési feltételek:

1. Ezen árverésen a fennkörülrít ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladni fognak.
2. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 92 koronát készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kizűzött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Palánkán, a kir. járásbíróaság mint tkvi hatóságnál, 1902. évi július hó 24-én.

Dr. Pető János,
kir. albiró.

4549. szám. kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bács Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó O Szivac községben turesedésbe jött és évi 720 korona fizetéssel javadalmazott községi kézbesítő állásra ezen pályázatot nyitok s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi október hó 15-éig** nyujtsák be.

Megjegyzem, hogy az állásra pályázóktól a német és szerb nyelvnek szóban és írásban kifogástalan bírása megkivántatik.

Zombor, 1902. évi szeptember hó 15-én.

Tárczay,
főszolgabíró.

2—2

Földeladás.

A Michels-féle szállás Zomborban, a bukuváci határban, szeptember hó 28-án 9 órakor délelőtt a helyszínen

önkéntes árverésen

5 holdas parcellákban

2—2 el fog adatni.

Bánatpénz holdanként 100 korona.

Bővebb felvilágosítás **Michels János úrnál** helyben nyerhető.

1368. szám.

kig. 1902.

Árverési hirdetmény.

Alulirt községi elöljárók ezennel közhírré teszik, hogy a Csataalja község tulajdonát képező községi nagykorcsma és mészárszék épület **1902. évi október hó 9-én délután 2 órakor** a község határában meg tartandó nyilvános árverésen — egymásután következő három évre bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 500 korona évi haszonbér.

Árverelni szándékozók az árverés megkezdése előtt kötelesek a kikiáltási ár 10% át bánatpénzzel a községi pénztárba letételemezni.

Csataalján, 1902. szeptember hó 20 án.

Szilvász György, Hefner József,
jegyző. bíró.

9436. szám 1902. tk.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közzététetik: miszerint a magyar királyi államvasutak nagyváradi—eszéki vonala számára az alább megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszíne a következő határnap tűzetik ki, ugymint: Csonoplya és Nemes-Militics községekre nézve **1902. évi október hó 11-ik napjának délután 1/4 órája** Militics vasuti állomására.

Megjegyeztetik, hogy az érdekeltek elmaradása a hitelesítést nem gátolja.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, ugy a feljegyzett szolgálmalak s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határokból a föntnevezett vasut számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitért kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi cím alatt igényt tartanak; ezeket **1902. évi október hó 25-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentésük, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, akinek nevére és amely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak törölteni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthető.

Zomborban, 1902. szeptember hó 10-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Rádány,
kir. tszéki bíró.

3—3

Boreladás.

Telecskán termett, kitünő minőségű, 65 hektoliter, 5—6^o-os fehér **ó-fajbor** eladó alulirott szőlőbirtokosnál; ára hektoliterenként 20 frt. A bor, melynek **valódiságáért** és **faj-tisztaságáért feltétlenül** jótalok, **Cservenkán**, saját pincében bármikor megízlelhető.

Schumacher László,

2—2

szőlőbirtokos.

3213. szám.

1902.

Faeladási hirdetmény.

Az apatini m. kir. erdőbivatal kerületéhez tartozó alábbiakban felsorolt erdőterületeken álló fatömeg készletek tövön tuskóirtási kötelezettség mellett az apatini m. kir. erdőbivatal irodájában **1902. évi október hó 20-án delelőtti 9 órákor** megtartandó szóbeli és zárt írásbeli ajánlatok (melyek minden egyes vágásrészletre külön-külön borítékban beadandók) tárgyalásával kapcsolatos nyilvános árverésen fognak eladatni u. m.:

1. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 11. tag 69. és 70. osztágbeli 26.6 holdas „A” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 11501 kor.
 2. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 11. tag 69. osztágbeli 18.1 holdas „B” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 9012 kor.
 3. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 11. tag 68. osztágbeli 17.1 holdas „C” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 7818 kor.
 4. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 11. tag 68. osztágbeli 17.1 holdas „D” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 8450 kor.
 5. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 11. tag 73., 74., 75. osztágbeli 30.0 holdas „E” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 38153 kor.
 6. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 11. tag 73. osztágbeli 14.0 holdas „F” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 19177 kor.
 7. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 11. tag 71. és 72. osztágbeli 19.4 holdas „G” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 20491 kor.
 8. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 11. tag 70., 71. és 72. osztágbeli 19.8 holdas „H” részletvágás fatömege kikiáltási ára 18223 kor.
 9. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 13. tag 85., 86., 87., 88., 89., 90., 91. osztágbeli 42.9 holdas „I” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 41148 kor.
 10. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 13. tag 83., 84., 85., 90. osztágbeli 51.0 holdas „K” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 52314 kor.
 11. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 12. tag 77., 78., 79., 81. és 83. osztágbeli 41.8 holdas „L” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 32915 kor.
 12. Palánkai Ternovác A. ü. o. I. v. s. 12. tag 76. és 79. osztágbeli 65.2 holdas „M” vágásrészlet fatömege kikiáltási ára 42073 kor.
- Kihatalmasi időtartam 1903. évi december 31-éig.
- Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőbivatal és a palánkai m. kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol a vágások becsült fakészletére nézve is felvilágosítás adatik.
- Fentartom magamnak azt a jogot, hogy az árverés alkalmával tett ajánlatok közt a megajánlott összeg nagyságára való tekintet nélkül szabadon választhassam elfogadásra azt, amelyet legmegfelelőbbnek talállok, vagy hogy az összes ajánlatokat visszautasíthassam.
- Budapest, 1902. szeptember 21-én.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

ISPÁNOVITS MÁRK

A LEGUJABB KÜLFÖLDI GÉPEKKEL BERENDEZETT

MŰ-, SELYEMFESTŐ ÉS VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ

Z O M B O R B A N,

A MAGYAR KIRÁLYI POSTA ÁTELLENÉBEN.

T. C

Midőn 1902. évi február 20-ika óta fenálló mű-, selyemfestő és vegyészeti ruhatisztító intézetemet a nagyérdemű közönségnek ismételtlen becses figyelmébe ajánlom, egyszersmind köszönetemet fejezem ki azon kegyes pártfogásért, a melyben engem eddig részesített, valamint eddig, úgy ezután is főtörekvésem oda fog irányulni, hogy kifogástalan munkám és jutányos árszabásaim által teljes megelégedésüket kiérdemeljem, hogy ezáltal is üzletem jó hírnevét terjesszem.

Elfogadtatnak mindennemű festésre és tisztításra: férfi ruhák és bármily gazdagon díszített női ruhák, egyházi öltönyök, tisztai egyenruhák, gyermekruhák egészben vagy szétfeltett állapotban, továbbá himzések, csipkék, asztalfutók, ág- és asztalterítők, butorszövetek, csipke- és tunisz-függönyök, mindenfélék úgy festetnek, mint tisztítatnak, vattázott szövetek és paplanok, napernyő, keztük, végre arany-, ezüst- és gyöngyhimzések.

Minden bármily folttól vegyileg tisztítatik és teljesen felújítatik.

12—7

Kitünő tisztelettel

Kérem a címre figyelni.

ISPÁNOVITS MÁRK,

kelmefestő és vegytisztító.

KEIL-LAKK

legkitünőbb mázó-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára 2 kor. 70 fill. — 1 kis palack ára 1 kor. 36 fill.

Szagtalan

padló-viasz „Gloria”

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer

kemény padló számára.

Arany-fénymáz

képek stb. bearanyozására.

1 kis palack ára 40 fillér.

Fehér „Glasur”-fénymáz

legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.

1 doboz ára 90 fillér.

Mindenkor kaphatók:

8—7

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

NAGY BUTORELADÁS.

NAGY BUTORELADÁS.

Van szerencsém a n. é. butorvásárló közönséget ujonnan felszerelt **butoráru raktáromnak** szives megtekintésére tisztelettel meghívni.

Minden vevő, a ki bármiféle butort vásárolni kíván, saját érdekében cselekszik, ha legelső sorban is

*** * * BUTORÁRU RAKTÁROMAT * * * * *** látogatásával megtisztelteti és arról meggyőződést szerez, hogy nálam, igényeinek megfelelőleg minden, mi csak lakberendezéshez szükséges, az egyszerűbbtől a legdiszesebbeni kivitelig, nagy választékban, **meglepő jutányos árak mellett** beszerezheti.

Nagy választékos készletet tartok raktáron teljes

HÁLÓ-, EBÉDLŐ- ÉS SZALONBERENDEZÉSEKBEn,

szintén egyes butordarabokban, u. m.:

különböző szekrények, ágyak, asztalok, székek, divánok, tükrök, képek, függönyök, asztal- és ágyterítők, vasbutorok, stb. stb.

kivételesen szépen és I. minőségű jól dolgozott árúknak, úgy hogy teljes bizalommal vállalok írásbeli kezességet bármely nálam vásárolt butordarabért.

A n. é. butorvásárló közönség szives megtiszteltetését kérve

teljes tisztelettel

6—2

ADLER ADOLF,

ZOMBOR, Kossuth Lajos (fő) utca,

csak a Takarékpénztárral szemben.

NAGY BUTORELADÁS.

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.